

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

Мартъ 1.

№ 5.

1913 года.

300-ЛѢТІЕ ЦАРСТВОВАНІЯ ДОМА РОМАНОВЫХЪ.

Россія въ настоящее время празднуетъ въ высшей степени счастливое и знаменательное время. Исполнилось 300 лѣтъ царствованія дома Романовыхъ.

300 лѣтъ—періодъ большой и для великаго историческаго народа. Но царствованіе дома Романовыхъ важно для русскаго народа и его исторіи не столько протекушимъ значительнымъ періодомъ времени, столько важностью и грандіозностью событій, имѣвшихъ въ это время мѣсто; многія изъ этихъ событій были вызваны самими государями этого дома и во всѣхъ ихъ они принимали главное участіе, занимали самое выдающееся положеніе.

Говорить о всемъ, что произошло въ этотъ періодъ, о всѣхъ событіяхъ, въ которыхъ представители Дома Романовыхъ были главными дѣятелями, это значило бы писать исторію Россіи истекшихъ 300 лѣтъ. Какъ жители Сибири, мы ограничимъ свою задачу изложеніемъ того, что слѣдано въ этотъ періодъ времени для этого края.

Русскіе впервые утвердились въ Сибири еще при Іоаннѣ Грозномъ. Послѣ паденія Казани власть русскаго царя признали и князья, находившіеся до того времени подъ властью Казани. Изъ числа та-

кихъ князей былъ незначительный Сибирскій князь Едигеръ. Но онъ былъ убитъ Кучумомъ, завладѣвшимъ его царствомъ. Кучумъ отказался подчиняться московскому царю. Но въ это время явился въ Сибирь Ермакъ, который побѣдилъ Кучума и русскіе опять утвердились въ Сибири. Владѣнія Едигера и Кучума находились приблизительно въ настоящей Тобольской губерніи. Остальная Сибирь русскимъ даже не была извѣстна. Ее нужно было еще узнать и затѣмъ только завоевать.

Послѣ побѣдъ Ермака началось знакомство русскихъ съ Сибирью.

Одинъ изъ первыхъ русскихъ царей обратилъ на нее вниманіе Борисъ Годуновъ. Онъ сдѣлалъ первые шаги къ укрѣпленію за Россіей того, что было завоевано. Но онъ же сталъ впервые пользоваться Сибирью какъ мѣстомъ для ссылки. Любопытно, между прочимъ, то, что первыми знатными ссылными въ Сибирь,—въ Пелымъ, были два родныхъ дяди перваго царя изъ Дома Романовыхъ Михаила Ѳеодоровича: Иванъ и Василій Никитичи, родные братья его отца, патріарха Филарета Никитича.

Смерть царя Бориса и послѣдовавшее затѣмъ смутное время на время остановили хотя не вполнѣ поступательное движеніе русскихъ впередъ. Къ концу смутнаго времени русскіе достигли Енисея: въ 1609 году имъ подчинились инородцы, жившіе по Енисею: модоры, тубанцы, джесары.

Итакъ, къ 1613 году, ко времени вступленія перваго царя изъ Дома Романовыхъ русскіе владѣли только половиной настоящей Сибири; но и въ этой половинѣ власть ихъ была еще не вполнѣ твердо упрочена. Страна была населена совершенно некультурными дикими инородцами.

Эти недавно покоренныя племена не были мир-

ными. Смутное время оказало дѣйствіе и на нихъ. Они дѣлали попытки свергнуть съ себя власть Московскаго царя. Особенно много зла русскимъ сдѣлалъ сынъ Кучума—Ишимъ. Пользуясь замѣшательствомъ, онъ бѣжалъ изъ Москвы, гдѣ его держали въ плѣну, въ Сибирь и поднялъ здѣсь весьма серьезное возстаніе. Воеводамъ молодого царя Михаила Ѳеодоровича пришлось употребить много усилій, чтобы усмирить возстаніе. Только много лѣтъ спустя послѣдніе отряды Ишима и его сподвижниковъ были разбиты и власть русскихъ была восстановлена вполне.

Но, ведя непрестанную борьбу съ постоянно бушевавшими инородцами, русскіе тѣмъ не менѣе постоянно продолжали свое движеніе далѣе къ Великому океану. „Смѣлые промышленники-звѣроловы, въ одиночку или по 3—4 человекъ, то по рѣкамъ на лодкахъ, то на лыжахъ, то прямо пѣшкомъ, сквозь вѣковую нерубленную чашу, съ лукомъ или самопаломъ за плечомъ, стали пробираться въ глубину этого дикаго лѣснаго царства. „До тѣхъ мѣстъ однимъ лѣтомъ не дойти, до коихъ мѣстъ ходятъ промышленные люди“, доносили Царю сибирскіе воеводы: „а тамъ соболи ловятся добрые, и государевой казнѣ отъ тѣхъ промысловъ прибыль не малая“.

Туземцы—тунгусы, якуты и другіе такіе же дикари язычники, какъ татары, остяки и вогулы западной Сибири, не всегда мирно встрѣчали пришлецовъ. Гнали ихъ прочь, грозили побить до послѣдняго человекъ, иногда и впрямь побивали. Тогда, если мѣсто, по рассказамъ бывалыхъ промышленниковъ, того стоило,—воевода изъ ближайшаго города, иногда за нѣсколько сотъ верстъ,—высылалъ, на защиту русскихъ охотниковъ, „государевыхъ ратныхъ людей съ огненнымъ боемъ“. А го-

сударевы ратные люди, встрѣтивъ на „новыхъ земляхъ“ людей, не платившихъ ясаку,—тогда начинали говорить, „чтобы имъ быть подь царскою высокою рукою, и ясакъ бы Государю дали“. Иногда доходили до драки, но царскіе люди почти всегда побивали на голову „тѣхъ государевыхъ непослушниковъ“, брали заложниковъ—„лучшихъ людей“, а остальныхъ переписывали въ книги и облагали ясакомъ.

Если новые подданные жили слишкомъ далеко отъ Русскаго города, и трудно было ходить къ нимъ за ясакомъ,—выбирали удобное мѣсто, гдѣ можно бы пахать пашню, гдѣ были хорошіе покосы, вода и рыбная ловля, и рубили на „новой землицѣ“ городъ, или острожокъ. А изъ новаго острожка опять шли вольные промышленники или сборщики ясаку въ глубину невѣдомыхъ лѣсовъ, которымъ конца никто не зналъ: ихъ манили слухи о невѣдомой еще имъ „великой рѣкѣ Ленѣ, что рѣка та угодна и пространна, и соболей, и иного всякаго звѣря тамъ много, и лисицъ, и бобровъ, и горностаевъ“.

Въ 1621 г. построень былъ первый городокъ на правомъ берегу Енисея. А въ 1631 году по обоимъ берегамъ Лены развѣзжали посланные изъ ближнихъ острожковъ государевы служилые люди, смотрѣли, „каковы у той рѣки берега, и есть ли какіе угодіе мѣста и лѣсъ, который бы къ судовому и ко всякому дѣлу пригодился, или горы, или степныя мѣста, и откуда та рѣка выпала и куда устьемъ впала, и рыбная ль рѣка“. Уже въ 1640 году въ Москву посланы были подробные чертежи и описаніе Лены и всѣхъ ея притоковъ и дороги къ нимъ отъ старыхъ сибирскихъ городовъ. Берега „великой рѣки“ и Байкала заставились русскими острожками: въ 1632 году построень Якутскъ,

въ 1635 году Олекминскъ, въ 1638 году Верхоянскъ, уже далеко восточнѣе Лены, въ 1644 году Нижнеколымскъ, почти у самой Камчатки...

За 32 года царствованія Михаила Ѳеодоровича Русскія владѣнія въ Сибири, словно въ возмѣщеніе уступокъ, слѣданныхъ на западъ шведамъ и полякамъ, выросли почти втрое, охвативъ собою площадь свыше 4.000.000 кв. верстъ—цѣлое государство (*).

При царѣ Алексіѣ Михайловичѣ русскіе продолжали свое движеніе впередъ. Казацкій старшина Василій Поярковъ, а затѣмъ, послѣ него казацкій атаманъ Ерофей Хабаровъ совершили весьма значительныя экспедиціи по р. Амуру. Экспедиціи эти, правда, кончились не вполне удачно. Русскимъ не удалось сразу прочно утвердиться на Амурѣ. Пришлось вести за обладаніе имъ весьма упорную борьбу съ манджурами и другими народами. Но русскіе неуклонно подвигались впередъ и въ концѣ концовъ утвердились и на Амурѣ. Въ это же время казакъ Семень Дежневъ по Сѣверному Ледовитому океану добрался до р. Анадырь и открылъ проливъ, который впоследствии получилъ названіе Берингова, по имени Беринга, открывшаго его вторично послѣ Дежнева. Къ началу царствованія Императора Петра I-го русскіе утвердились по всей восточной Сибири вплоть до Великаго океана. Въ XIX вѣкѣ при императорѣ Николаѣ I-мъ былъ занятъ Уссурійскій край, при Александрѣ III-мъ Туркестанъ.

Итакъ въ царствованіе Дома Романовыхъ русскими была занята огромная и богатѣйшая территория. Занятіе ея имѣетъ огромное значеніе для Русскаго государства. Оно занимаетъ одну огромную территорию; оно не раздѣлено океанами, по-

*) Россія подъ скипетромъ Романовыхъ. Сб. 1912 г. стр. 47—48.

добно, наприм., Англии; все это обуславливает большую сплоченность частей государства, дѣлаетъ его болѣе могучимъ и сильнымъ.

Занявъ огромную территорію, Государи Дома Романовыхъ положили много труда и усилій для ея благоустройства.

Огромность пространства, дикость его обитателей, трудность, граничащая съ невозможностью контроля надъ правителями края много препятствовали благимъ намѣреніямъ Государей и Правительства. Иногда приходилось принимать суровыя мѣры. Но усилія Государей не остались напрасными. Въ настоящее время Сибирь немногимъ отличается отъ своей метрополии—Европейской Россіи въ отношеніи государственнаго устройства. Вся страна теперь покрыта учебными заведеніями, явились цвѣтушіе города, неустанно впередъ идетъ промышленность, вся Сибирь прорѣзана желѣзной дорогой. Изъ дикой, совершенно не населенной страны она превратилась въ страну въ значительной степени населенную и культурную.

Много было сдѣлано и для религіозно-нравственнаго просвѣщенія края, особенно язычниковъ-инородцевъ. Сибирскіе іерархи всегда заботились о приведеніи язычниковъ ко Христу. Усилія ихъ не оставались безъ успѣха. Но особенно успѣшно пошло дѣло просвѣщенія свѣтомъ Христовымъ инородцевъ-язычниковъ со времени учрежденія въ 1865 г. „Православнаго миссіонерскаго общества“, которое было взято подъ ВЫСОЧАЙШЕЕ покровительство Государыни Императрицы. Въ настоящее время вся Сибирь покрыта миссіонерскими станами, церквами и школами. Явились совершенно благоустроенныя миссіи: Алтайская, Иркутская, Забайкальская.

Да будетъ же вѣчная память почившимъ Госу-

дарямъ, положившимъ столько труда на приобретение и устройство Сибири.

Да здравствуетъ нашъ Великій Государь Императоръ Николай Александровичъ! Чтобы знать нужды Сибири, Онъ проѣхалъ ее всю, чтобы своими глазами видѣть ея нужды. Онъ положилъ первый камень при закладкѣ великаго Сибирскаго желѣзнодорожнаго пути. Онъ далъ Сибири новый судъ.

Многая лѣта Государю Императору Николаю Александровичу!

Свящ. *Г. Дроздовъ.*

Избраніе на царство Михаила Феодоровича Романова.

Много бѣдствій за недолгую сравнительно историческую жизнь Россіи прѣнеслось надъ нашей многострадальной родиной. Но едва-ли не самыми тяжелыми и самыми опасными были тѣ, что разразились надъ ней 300 лѣтъ тому назадъ. Царя нѣтъ. Иноземцы и иновѣрцы отнимаютъ одну область за другой. Кремль въ ихъ рукахъ. По всей странѣ бродятъ шайки чужихъ насильниковъ и своихъ озвѣрѣвшихъ грабителей. Населеніе въ поискахъ облегченія государственной тяготы „бредеть розно“. Но не чужеземные враги и свои грабители были опасны. И съ тѣми, и съ другими Русь всегда легко справлялась. Опасность была въ томъ, что всѣ забыли объ общемъ благѣ. Каждый думалъ только о себѣ.

Но когда сквозь толщу эгоизма пробился лучъ взаимной любви и единенія, къ нему жадно потянулись всѣ изстрадавшіеся русскіе люди. И народная любовь изъ хаоса сотворила стройное цѣлое и возвела на царскій престолъ своего избранника Михаила Феодоровича Романова. Каковы же были причины событій, взволновавшихъ Московское государство три столѣтія тому назадъ?